

从“一张白纸”到“湾区引擎”

“特区中的特区”深圳前海站上新的历史起点



2021年9月8日拍摄的深圳前海深港现代服务业合作区(无人机全景照片)。新华社记者毛思倩摄

本报记者赵瑞希、孙飞

这是一块“依托香港”的深港现代服务业创新平台。这是一个“服务内地”的新时代全面深化改革高地。这是一座“面向世界”的高水平对外开放门户枢纽。

11年来,滩涂变新城,前海“一张白纸画出最美最好的图画”。

从14.92平方公里,到120.56平方公里,面积扩大8倍!随着《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》公布,“特区中的特区”深圳前海站上新的历史起点。这个粤港澳大湾区的高质量发展引擎释放出源源不断的澎湃动力,高擎全面深化改革开放的旗帜,以更加昂扬的姿态续写改革史诗。

希望的热土——不断拓宽的深港“前海桥梁”,铺就湾区合作坦途

姚震邦的信心更足了。

他是香港出生的“80后”,曾在香港数码港、美国创业,2015年来到前海深港青年梦工场创业,见证了一座新城拔地而起。

“刚来前海时,地铁还没开通。”姚震邦说,这几年地铁已经通了4条,“前海速度”令人震撼。他创立的天空社科技(深圳)有限公司为煤矿、电力等行业从业人员提供生命健康监测及工作管理的物联网解决方案,在前海发展迅速,公司已经获得两轮融资。

从一片滩涂到高楼林立,前海已累计实现226栋建筑主体结构封顶,累计建成84条(段)市政道路。

引人注目的不仅是快速的基础设施建设,前海的改革创新举措,始终围绕港资港企港人所需,推动深港深度合作。

港人生活更便利了——前海推出资费优惠的包含两地号码的电话卡,路面上喷涂“望左”“望右”,引入国际学校、医院和香港餐厅。

港企进入更方便了——前海三分之一以上产业用地面向港企出让,对符合条件企业减按15%的税率征收企业所得税。

港人工作更容易了——前海创业社区和人才房优先配租给港澳人士,率先允许拥有香港执业资格专业人士直接执业,港人在缴纳和提取住房公积金方面享受市民待遇,符合条件可享受15%个人所得税优惠政策。

到前海去!

新方向成为香港青年的新选择、新机遇。

“建立健全联通港澳、接轨国际的现代服务业发展体制机制”“研究在前海合作区工作、居留的港澳和外籍人士参

(上接1版)2018年10月,习近平总书记在视察前海时指示,深圳要扎实推进前海建设,拿出更多务实创新的改革举措,探索更多可复制可推广的经验,深化深港合作,相互借助、相得益彰,在共建“一带一路”、推进粤港澳大湾区建设、高水平参与国际合作方面发挥更大作用。

谆谆教导如黄钟大吕,在前海久久回响。

为深度对接香港所需,前海提出面向香港企业出让不少于三分之一的土地。截至目前,前海已累计面向港企出让土地19宗,面积39.55公顷,占新供应经营性土地出让面积的约40%。

前海率先试点“两个15%”税收体制改革,为香港企业量身定做了一批模块化建筑群,并坚持打造一流法治环境,设立粤港澳联营律师事务所、粤港澳大湾区国际仲裁中心、深圳知识产权法庭等,共推出法治创新成果超过110项。

截至目前,前海合作区累计注册港资企业1.15万家,注册资本1.28万亿元人民币,实际利用港资占前海实际利用外资的92.4%。

政策落地实不实、营商环境好不好,身在其中的人们最有发言权。

“80后”港青姚震邦曾在美国创业,2015年来到前海深港青年梦工场创业。“刚来时,地铁还没开通。”他说,如今地铁通了4条,道路和大楼建设飞快,配套越来越好,设施越来越便利,“前海速度”令人震撼。

姚震邦创立的天空社科技(深圳)有限公司为煤矿、电力等行业从业人员提供生命健康监测及工作管理的物联网解决方案。“我们承接了深圳一条海底隧道的项目,拿下这个订单非常重要。”姚震邦说,由于运营良好,公司已获得两轮融资。

到前海去!越来越多港企做出和姚震邦一样的选择。从事人力资源工作的港青孙淑萍今年5月入职深圳前海金融管理学院有限公司,第一个月就收到10多名香港青年的就业申请。

截至目前,前海企业共吸引3652名香港籍人才,前海深港青年梦工场累计孵化创业团队524家,其中香港团队245家。“前海让不少香港青年人对内地有了初步的认知和了解,让他们迈出了进入大湾区就业和创业的第一步。”前

海管理局香港事务首席联络官洪为民说。因深港合作而生,因深港携手而兴。

——各级惠港政策持续落地,带来强劲改革动能。

国家部委出台意见支持前海创新发展、广东省下放部分省级管理权限、深圳加快创新试点……

2018年3月,前海率先落地港澳居民在区内工作免办《台港澳人员就业证》,在缴纳和提取住房公积金方面享受市民待遇。同年,国务院决定在全国范围内取消台港澳居民在内地就业许可事项。

“我们的控股股东恒生银行在境外与很多国际金融机构长期合作,增强了我们跨境业务的比较优势。”恒生前海基金总经理刘宇说,恒生前海基金正在积极研究跨境理财通业务,力争进入首批产品名单。

进一步全面深化改革,方案同时指出,积极探索行政区

署、亲自推动的国家改革开放重大举措。

“要深化前海深港现代服务业合作区改革开放”,习近平总书记的殷切嘱托,激励着这个“特区中的特区”不断开拓、奋勇向前。

站在新起点,舞台更宽广。

《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》的出台,为前海装上更为强劲的动力引擎,打开波澜壮阔的全新未来。

根据方案,前海合作区将从14.92平方公里扩展至120.56平方公里。“扩区”不是土地空间的简单拓展,而是改革优势、发展优势、产业优势的叠加、优化和提升。”广东省省长马兴瑞说。

“香港和深圳的合作在国家40多年的改革开放中,创造了独一无二的双城故事,充分体现以香港所长贡献国家所需的互惠共赢关系。”香港特区行政长官林郑月娥说,前海方案的推出将有利推动更高水平港深合作。

不负嘱托,全力以赴。

——做好总体发展和国土空间规划。

“扩区”后的前海具备了空港枢纽、海港枢纽、会展商务、现代服务等国际湾区核心发展要素。前海管理局相关负责人表示,前海正会同深圳市发改委、规划和自然资源局加紧编制前海新一轮总体发展规划和国土空间规划,在更大空间推进深港合作向纵深迈进、奋力推动全面深化改革开放新突破,着力构建全面扩大开放新格局、与港澳共建优质生活圈,最大程度发挥前海多要素叠加效应。

——加快科技发展体制机制改革创新。

前海管理局相关负责人表示,根据方案要求,前海将聚焦人工智能、健康医疗、金融科技、智慧城市、物联网、能源新材料等港澳优势领域,大力发展粤港澳合作的新型研发机构,创新科技合作管理体制,促进港澳和内地创新链对接

本报记者孙飞、赵瑞希

《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》公布后,前海合作区将迈入新的发展征程。

“我举双手赞成‘扩区’,希望更多香港年轻人来内地,来前海工作。”香港青年李志峰1年前来到前海,担任昇腾技术(深圳)有限公司首席技术官,该公司主要为智能制造企业提供声学技术支持。

便利的商业环境、广阔的市场前景,让他信心满满。考虑到教育、医疗等因素,他暂时还是选择让家人留在香港,自己两地跑。“受疫情影响,有几个月没回香港了。希望随着前海公共服务的提升,有更多港人来到前海工作,并在这里扎根生活。”李志峰说。

方案指出,为港澳青年在前海合作区学习、工作、居留、生活、创业、就业等提供便利,如:支持港澳和国际高水平医院在前海合作区设立机构,提供医疗服务;建立完善外籍人才服务保障体系,实施更开放的全球人才吸引和管理制度等。截至目前,前海深港青年梦工场累计孵化创业团队524家,其中香港团队245家。前海企业共吸引3652名香港籍人才,如2015年在前海成立的深圳市前海手绘科技文化有限公司有33名香港籍员工,占总部员工比重约三成。

前海深港现代服务业合作区2010年8月正式获批成立,坚持“依托香港、服务内地、面向世界”。11年来,落户前海的港企超万家,滩涂变新城,开发开放取得重要阶段性成果。如今,方案为前海这个“特区中的特区”更上一层楼,擘画崭新前景。“前海对于香港青年来说,是一个接触高新科技产业的窗口。”“95后”香港青年、深圳百迈技术有限公司总裁助理罗元礼说,自己原在香港的会计师事务所工作了一段时间,感受到时代的“科技脉搏”,选择北上来到前海,转换赛道进入机器视觉领域。

方案指出,加快科技发展体制机制改革创新;大力发展战略合作的新型研发机构,创新科技合作管理体制,促进港澳和内地创新链对接;联合港澳探索有利于推进新技术新产业发展的法律规则和国际经贸规则创新;构建知识产权创造、保护和运用生态系统的。

“前海每一天都有新变化、新发展,在前海工作的每一天都很开心。”今年5月入职深圳市前海金融管理学院有限公司的香港青年孙淑萍说,作为香港青年,身处粤港澳大湾区快速发展的新时代,对祖国的自豪感油然而生。

“我在公司负责招聘等工作,最近沟通联系了80个人,其中10多个都是香港人,他们都希望来前海工作。”孙淑萍说,前海发展日新月异,对香港青年的吸引力越来越强。

(上接1版)从黑灯瞎火没有电,到断断续续柴油发电,再到35千伏海底电缆贯通,至今一张“智慧信息网”的创新应用,大陈岛正式进入陆岛联网的信息时代。大陈岛上的灯光渔火,也见证了海岛共同富裕的历程。

如今,大陈岛公共交通系统全部采用全电公交车,在沿途设置电动汽车充电桩,已形成了电动公交为主,共享电动车为辅的绿色全电交通网络。大陈岛还建起了超远行业等级的“四不怕”电网,在16级台风下仍能可靠供电,为“现代化的大陈”建设提供强劲动能。

对海岛居民来说,病急无处投医曾是最大的噩梦。项文斌是大陈镇卫生院院长,也是岛上的全科医生。“从夜里打着手电一步步走乡串户,到现在能实现和大上海专家联动,实现岛民不出岛通过5G远程看诊,大陈岛的卫生健康事业正不断接轨现代化。”项文斌说。

进入“十四五”时期,大陈岛又提出了新目标——打造全国现代化建设示范岛,努力建设成为省内红色旅游第一岛、海峡两岸交流示范岛、青垦文化体验岛、零排放生态美丽岛、现代化数字智慧岛、幸福宜居平安岛。

联通,推动科技成果向技术标准转化。

——谋划推出更多重大改革举措。

研究加强在交通、通信、信息、支付等领域与港澳标准和规则衔接,探索设立议事协调机构性质的公平竞争委员会,实施更开放的全球人才吸引和管理制度……方案为前海打造全面深化改革创新试验平台擘画了蓝图。

——推进更高水平的对外开放。

方案指出,推动供应链跨界融合创新,建立与国际接轨的供应链标准。“前海身处改革开放前沿,其开放的政策以及制度创新的环境是企业长期发展所需要的。”深圳市东方嘉盛供应链股份有限公司董事会秘书李旭阳说。

——推动民生领域深度融合。

方案提出建设港澳青年教育培训基地,支持港澳医疗机构集聚发展等举措。深圳市发改委副主任郭跃华表示,在基础设施、公共配套服务建设方面,前海还要进一步营造“港人、港味、港生活”的工作生活环境,在商业餐饮、医疗教育等方面合作引入香港优质资源,在政务服务、公共服务等方面尊重港人习惯提供服务专区和专门指引。

“方案把总书记对于前海依托香港、服务内地、面向世界的要求贯彻始终。准确把握这一定位,扣住‘扩区’和‘改革开放’两个重点,就能更好服务香港工作大局、全国发展大局。”香港中文大学(深圳)全球与当代中国高等研究院院长郑永年说。

浩渺行无极,扬帆但信风。

全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放,是以习近平同志为核心的党中央着眼于新时代丰富“一国两制”实践作出的重大部署。

从“创业十年”昂首迈入“黄金十年”的前海合作区,将整装再出发,奋力打造粤港澳大湾区全面深化改革创新试验平台,加快建设高水平对外开放门户枢纽,绘就新时代改革开放的精彩画卷!

(记者徐金鹏、赵博、于佳欣、牛琪、王攀、孙飞、苏晓、赵瑞希) 新华社北京9月11日电

更深化改革·更大开放·更广空间
香港青年热议前海深改“扩区”